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to C del rayo reflexo BC perpendicularmente al espejo, s¢
lama cl cateto de Reflexion 6 del ojos y la linea AF | con.
tinuada desde el punto luminoso perpendicularmente a es-
pejo, se llama el cateto de incidencia. (Véaw CATETO.)

De los dos angulos que el rayo reflexo BC forma con
el espejo, el menor CBE se llama Angulo de Reflexion; y
de los dos angulos que el rayo incidente forma con el es-
pejo, el menor ABD se llama dngulo de incidencia. ( Vigse
AnGuro pE INCIDENCIA Y ANGULO DE REFLEXlONS

St el espejo es convexd 6 céncavo, los menores dngu-
los que forma el rayo con la tangente en el punto de Re-
flexion y de Incidencia, son los angulos de Reflexion y da
Incidencia.

El angulo CBH, que forma el rayo reflexo con una
perpendicular en el punto de Reflexion, se llama la incliza-
¢lorr del rayo reflexo; del mismo modo que el angulo ABH
s¢ llama la inclinacion del rayo incidente.

LEvYEs GENERALES DE LA REFLEXION.

I* Quando un rayo de luz se reflecta por un espejo de
qualquiera forma que sea, el 4ngulo de incidencia siempre
es igual al dngulo de Reflexion. Esta ley se verifica en Jas
percusiones de todos los cuerpos, y por consiguiente ha
de ser la misma en la de los rayos de luz. (Pease Pir-
CUSION. )

Esta ley se confirma con un experimento muy facil;
pues haciendo que caiga por un agujerito un rayo solar
encerrado en un quarto obscuro, se tiene el gusto de ver
como se reflecta y forma el dngulo de Reflexion igual al de
incidencia.

Todavia puede demostrarse esto mismo de otro modo.
Por exemplo, coléquese un semi-circulo FG ( Lamina
LXXXVI fig. 9.) sobre un espejo DE; de suerte que
su centro se halle en B, y su limbo perpendicular 4 la su-
perlicie del espejo; témense arcos igudles FayGe,y iC?'
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Joquese un objeto en 4, y el ojo en C; el objeto'se vera

por un rayo reflexo en B, y si se cubre este @ltimo punto B

dexara de verse el objeto.

Tal es la ley que siguen exictisimamente: los rayos de
luz quando encuentran la superficie de los cuerpos lisos; pe-
ro la demostracion de esta ley quizd no es tan ficil como
podria pensarse.

Los antiguos escritores de Optica ; para probar la ignal-
dad de los angulos de incidencia y de Reflexion, se funda-
ron en este principio, 4 saber, que la naturaleza siempre
obra por ¢l camino mas corto; y pretenden que un rayo de
luz AB se reflecta segun la linea BC, porque el camino
mas corto para ir desde el punto 4 al punto C hiriendo al
plano DE es pasar por €l punto B, de:modo que ¢l 4n-
gulo ABF de incidencia sea igual al 4ngulo CBG. dé Re-
flexion; de modo que si el cuerpo 6 punto A pasase por
qualquiera otro punto que B del plano DE para llegar 4
C, llegaria por un camino mas largo que ABC. Esta es la
demostracion que dan Fitelion , Tolomco, Heliodoro-de La-
risa, Heron, Clavio &c.,y Fermat sé valid del mismo
principio para demostrar la -igualdad de los 4ngulos de in-
cidencia y de Reflexion; pero claro estd quan poco sélido
es: porque 179 el rayo que parte de 4 ya tiene una direc-
cion determinada, y por consiguiente, no puede decirse
que toma la direccion 4B para llegar al punto C, y si mas
bien que llega al punto C, porque ha tomade la direc-
cion 4B.

22 Ademas, si la Naturaleza obra siempre por el ca-
mino mas corto, ;por qué no va el rayo.derecho de-4 4 C
en lugar de pasar por el plano DE, que solo se halla alli
accidentalmente 2

3° Finalmente, la razon decisiva contra este princi-
pio es, que el camino de Reflexion ABC es, 4 la verdad,
el mas corto en los espejos planos y en los espejos esférico-
convexos; pero en los espejos esférico-céncavos muchas ve-
ces es el mas largo: ; qué sucede entonces con esté principio?

Fer-
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Fermat responde, -que siendo la hnea_recta mas simple
que’la circular,cel movimiento del rayo debe entonces re.
ferirse al plano que toca al espejo céncavo en el puntods
incidencia s’ y que substituyendo de este modo un espejo
plano al espejo concavo, subsiste el principio enteramente,
ElP. Tagugr dice que la Naturaleza obra, 2 la Verdad,lpor
el camino mas corto, quando hay otro mas corto pesible;
pero que, quando no lo hay, toma el'mas largo, que en-
tonces €s el (inico camino determinadd. No: parece necesg-
rio refutar con sericdad estas opiniones; .

La: prueba mas plausible que se da dela igualdad de
los angulos de incidencia y de Rgﬂerm:z consiste en consi-
derariun glébulo de luz. D ( Lam. LXXXIX. figo 1)

3 Vel oL e K
que llega 2 herir al ‘plano. 4B como un corplisculo eldstico,
y ‘aplicar'd.este cuerpe: quanto hemos dicho de la Reflezion
delos cuerpos ‘elasticos. Sin ‘embargo, ‘es preciso convenir
en ‘que si las partes solidas de los cuerpos no reflectan la
luz; esta demostracion no satisface enteramente 4 no querer
substituir -4 [a elasticidad 'del glébulo D una fuerza repul-
siva esparcida en la superficie 4B que’ despues de haber
destruido’el movimiento perpendmlear del rayo segun DG,
le vuelve este movimiento segun CH.

De aqui se sigue 12, que si un rayo de .luz cae per-
pendicularmente sobre la superficie de un espejo, se reflec-
tarda sobre.si- mismo; y retrocedera,

29 Que muchos rayes no pueden reflectarse desde un
solo punto del espejo hacia el mismo punto; pues para esto
seria necesario que el angulo de Reflexion fuese igual a di-
ferentes angulos de incidencia, lo _qual es un a_bsurdo./

3%.[!Que unorayo no puede reflectarse hacia dos 6 ma=
yor nimero de puntos; porque en este ¢aso, tod.os _eczlstos

liferentes angulo i ian iguales al de inciden-
diferentesangulos'de Reflexion serian ig
cia; lo'que tambien es un absurdo.

I1?" Cada puntorde un espejo reflecta los rayos que

caen sobre él.de todas las partes de un objeto. Supuesto,

. e
pues »que los difcrentes ‘xayos que parten de un objeroml;‘
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minoso, no pueden reflectarse desde el mismo lugar de un
espejo hacia el mismo punto, se signe que los rayos que
vienen de los diferentes puntos de un objeto, se separarin
despues de la Reflzzion, y cada uno manifestarg el punto
de donde ha partido. ( FZase Vision. )

Por esta razon, los rayos reflectados desde los espejos
representan la imagen de los objetos colocados enfrente.
(¥éase Espx10.) :

Ficil es concebir de este modo por qué no se pintan las
imagenes de los objetos sobre los cuerpos cuya superficie
es desigual; pues reflectan la luz de suerre que confunden
los rayos con sus eminencias y sus cavidades, sus alturas Y
profundidades alternativas.

II? Sielojo y el punto luminoso mudan mitnamen-
te de lugar, el rayo se reflectara hicia el ojo, tomando el
mismo camino que antes; porque el rayo que antes era
el de Reflezion, se volvers el de incidencia; y supuesto que
debe reflectarse baxo del mismo angulo que el baxo del qual
cae, el que era antes rayo de incidencia, se volveri rayo
de Reflexion.

IVZ El plano de Reflezion, es decir, el plano en que
se¢ hallan los rayos incidentes y reflexos, es perpendicular
4 la superficie del espejo; 'y en los espejos esféricos pasa
por el centro. De aqui se sigue que ¢l cateto de incidencia
Y de Reflexion se halla en el plano de Reflexion. (Véase
Carzro.)

Euclides, Alhazen, Y otros miran como un axioma la
proposicion que el plano de Reflexion es perpendicular al
€spejo, y no se toman el trabajo de demostrarla, porque es
evidente por las observaciones y por'la experiencia.

Pero esta proposicion puede probarse ficilmente, ob-
servando que la Reflexion debe hacerse en el plano en que
cae la linea (fig. 1.) perpendicular al plano, pues en la
direccion de esta linea es repelido el ‘cuerpo , 6 el punto C
por el plano 4B.

V2 Varios Autores pretenden que la imdgen de todo
Lomo V11T, Gg ob-
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ebjeto pintado en un espejo, se halla en el cateto de inci-
dencia. Los Antiguos miraron esta proposicion como axio-
ma; y como la imagen necesariamente debe encontrarse en
el rayo reflexo, iofiriéron que debe aparecer en el punto
de concurso del rayo reflexo con el cateto de incidencia; lo
qual en general es cierto en los espejos planos, pero no en
los demas , segun lo demuestra Keplero. (Féase Espejo ¥
ApariENncia.)

En quanto 4 las leyes particulares de la Reflexion, que
resu'tan de las circunstancias de las diferentes especies de
espejos plaos, concavos, convexos &e. (Féase Espeso.)

Reprexion. (Linea de) (Véase Linea pe REFLEXION.)

REP LI XG. Epiteto que se da 4 un rayo de luz, que
ha experinentzdo matacion de direccion por el encuen-
tro de un obstaculo que no puede penetrar, el qual leha
obligado 4 resaltar segun una direccion diferente de la que
tenia antes. ( Feas: RerLExion pE La Luz.)

Llimase tambien Reflezo, el movimiento de un cuerpo
gue ha experimentado la mutacion de direccion de que
acabamos de hablar. (J72ase ReFLEXI0N. )

Rerrexo. ( Mowvimiento ) ( Féase Movimiento Re-
FLEXO. )

REFLUXO. Es el descenso 6 baxada de la marea; es
el movimiento opuesto al Fluro; por cuya razon se llama
Refluzs. (Vease Fruxo vy Rerruxo.)

REFRACCION. Desvio que padece un cuerpo que
pasa obliqguamente de un medio 4 otro mas 6 menos 1esis-
tente que el medio de donde sale , y cuya mayor 6 menor
resistencia le precisa 2 inclinarse de un lado 6 de etro; de
suerte que sn-aueva direccion forma 4ngulo con la prime-
ra en el punto de contacto de los dos medios, y alli parece
como quebrada ; de donde proviene la palabra Refmftfﬂﬂ»

Veamos quales son las condiciones esenciales para que
un cuerpo en movimiento padezca esta especie de desvio;
y qual es la causa de la Refraccion de los cuerpos.

Si un cuerpo s¢lido pasa de un medio a otro, por

exem-
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exemplo, del ayre al agua, 6 del agna al ayre; no siéndole
estos medios igualmente penctrables, ya por la diferencia
de sus densidades, ya por alguna otra causa, el uno le
opondra mas 6 menos resistencia que el otro; y esta mayor
6 menor resistencia que experimentara de parte del nuevo
medio, que llamarémos medio réfringente, no dexara de
hacerle abandonar su primera direccion, con tal que entre
obliquamente: he aqui lo que se llama Raﬁ'awion. Supon-
gamos un gran recepticulo lleno de agua, cuyo corte se
represente por ABDC (Lam. V. fig. 1.); de dos modos
solamente puede dirigirse un cuerpo:solido hacia la super-
ficie del agua AC; 6 por una perpendicularal plano que
separa los dos medios , comoe PI*, 0 por una linea mas 6
menos obliqua @ este plano como una linea tomada entre
PF y CF, para ir a parar al punto £: porque si el cuerpo
solido siguiese la linea CF, 6 qualquiera otra que le fuese
paralela, es evidente que jamas entraria en el agua, y por
consiguiente que no mudaria de medio. Si un cuerpo soli-
do E llega 4 la superficie del agua por la perpendicular
PF, la experiencia prucba que continia moviéndose por
F p, y por consiguiente que no padece ningm}a Rgf‘r'{w-
cion. Pero si sigue una linea obliqua, como ¢ £/, inmediata-
mente que ha llegado a %, el agua que comienza 4 tocar,
se vuelve para él un medio refringente; y la experiencia
prueba tambien que en lugar de continuar su camino en
linea recta , y de ir de F'a G, recibe una nueva direccion,
que forma 4ngulo con la primera en el punto F', y que le
lleva mas arriba del punto G, como, por exemplo, de. F
4 H alejandole de la perpendicular F p: luego este me-
dio padece en este caso una Refraccion; y esta Refraccion
le aleja de la perpendicular al plano que separa los dos
medios.

La Refraceion se haria en sentido contrario, si el mévil
pasase desde el agua al ayre, ¢ en general de un medio
denso 4 otro mas raro; de un medio mas resistente a otro
menos resistente. Por exemplo, si hubiera descrito en el

Gga agua




